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Na univerzitách v Moravskoslezském kraji působí už celkem 14 špičkových vědců se
zahraničními zkušenostmi. Se svými týmy pracují na dlouhodobých projektech v různých
oblastech. Financování jejich činnosti zajišťuje kraj z Operačního programu Spravedlivá
transformace (OPST). Krajští zastupitelé schválili další podporu, na další dva vědce vyplatí
z evropských zdrojů 7 a půl milionu korun.

„Pro Moravskoslezský kraj, jeho rozvoj a vzdělanost, jsou aktivity výzkumných týmů při univerzitách
velmi přínosné. Na vědce máme v OPST celkem přes 93 milionů korun, díky nim v našem kraji
působí špičkoví odborníci ze zahraničí nebo ti čeští, ovšem s dlouhodobou studijní zkušeností z
ciziny. Z celkové alokace jsme již vyčerpali skoro 71 milionů korun, můžeme tedy podpořit ještě 6 až
8 výzkumníků,“ uvedl hejtman Moravskoslezského kraje Josef Bělica s tím, že o dotaci si mohou
zažádat všechny veřejné vysoké školy se sídlem nebo pobočkou na území regionu. Žádosti je možné
podávat až do 1. listopadu 2026 nebo do vyčerpání alokace.

Evropské peníze už v rámci tohoto programu v Moravskoslezském kraji využila VŠB – Technická
univerzita Ostrava, Ostravská univerzita i Slezská univerzita v Opavě. „Působí na nich excelentní
týmy, které pracují na dvou až tříletých projektech z mnoha oblastí. Například jeden medicínský
projekt cílí na prevenci mozkové mrtvice pomocí genetiky a AI, jiný na využívání radioaktivního
záření v astrofyzice, pak u nás bádají vědci v oblasti moderních materiálů, recyklace nebo například
kvantového počítání,“ vyjmenoval hejtman kraje Josef Bělica a doplnil, že nově získali podporu další
dva zahraniční vědci.

Slezská univerzita v Opavě získala prostředky na aktivity vědce ze španělské vysoké školy v Alicante,
který se zaměřuje na studium extrémních astrofyzikálních jevů spojených s černými dírami a
neutronovými hvězdami. „Z Ankary v Turecku nastoupí na Ostravskou univerzitu odborník na
digitální technologie pro zdravotnictví. Se svým týmem se bude zabývat vývojem pokročilých modelů
umělé inteligence, které budou umět včas upozornit na riziko Alzheimerovy choroby. Vouchery pro
univerzity považuji za skvělý program, jsem rád za každého výzkumníka, který do našeho kraje
přišel. Je obrovským přínosem pro všechny členy jeho týmu i pro proměnu našeho kraje,“ řekl
hejtman Josef Bělica. Vysvětlil, že voucher mohou univerzity využít na aktivity držitele titulu Ph.D.
nebo jeho ekvivalentu. Hodnota voucheru může být až 4,68 milionu korun, které lze využít na mzdy
vědců, potřebný materiál, cestovné nebo například překlady.
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